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さいたま市ＳＤＧｓ企業認証に係る誓約書
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※法人の場合は、記名押印してください。
法人以外でも、本人(代表者)が手書きしない場合は記名押印してください。

　さいたま市ＳＤＧｓ企業認証制度の認証申請又は認証更新の申請にあたり、さいたま市ＳＤＧｓ企業認証制度要綱（以下「要綱」という。）を遵守するとともに、次の事項について誓約及び同意します。また、今後においても、同様に誓約及び同意します。
　なお、本誓約書の内容に虚偽が認められた場合は、要綱の規定により、認証の取消しを受けることに同意します。

１　当社は、要綱第２条第２項各号に該当する企業ではありません。
２　当社は、適用される全ての法令を遵守しています。
３　さいたま市ＳＤＧｓ企業認証に係るチェックリスト自己診断結果票（様式第３号）に虚偽の記載はありません。
４　当社の事業活動等を原因として、第三者に対する市の損害賠償責務が生じた場合は、要綱第２２条第２項の規定により、当該損害賠償債務を引き受け、対処します。
５　企業概要、取組状況（マスト及びベーシックＳＤＧｓのチェック状況、チャレンジＳＤＧｓの記載内容、自己評価、各年度の取組状況、スコアリング状況等）を市が公表することについて同意します。
６　さいたま市ＣＳ・ＳＤＧｓパートナーズとして、共同宣言することに同意します。
